

рождения пирамидных пучковъ. 9) Въ анатомическомъ и клиническомъ отношеніяхъ всѣ изслѣдованные случаи могутъ быть раздѣлены на три группы. Первая группа, съ рѣзкимъ повышеніемъ колѣнныхъ рефлексовъ, характеризуется ограниченнымъ корешковымъ перерожденіемъ въ заднихъ столбахъ въ грудномъ отдѣлѣ и свѣжимъ перерожденіемъ пирамидныхъ пучковъ; вторая группа, съ потерей колѣнныхъ рефлексовъ,—значительнымъ перерожденіемъ заднихъ столбовъ въ поясничномъ отдѣлѣ и ограниченнымъ—въ грудномъ отдѣлѣ и перерожденіемъ пирамидныхъ пучковъ; наконецъ, третья группа, съ полной картиной спинной сухотки, имѣть въ своей основе сильное пораженіе заднихъ столбовъ на всѣхъ уровняхъ спинного мозга и перерожденіе пирамидныхъ пучковъ.

Къ работѣ приложены двѣ таблицы хорошо исполненныхъ рисунковъ и весьма подробный указатель литературы вопроса.

Б. Воротынскій.

Академикъ *В. М. Бехтеревъ*. Лечебное значеніе гипноза. Спб. 1900.

Брошюра автора представляетъ собою переработку его статьи „о врачебномъ значеніи гипноза“, опубликованной въ 1894 году. Въ настоящемъ изданіи авторомъ слѣдованы нѣкоторыя дополненія, основанныя на позднѣйшихъ наблюденіяхъ. Въ своей работѣ авторъ прежде всего занимается выясненіемъ вопроса о сущности гипноза и на основаніи своихъ личныхъ наблюденій склоняется больше въ пользу взгляда на гипнозъ, какъ на особое видоизмѣненіе нормального сна, вызываемое извѣстными приемами. По силѣ и степени развитія различная состоянія гипноза могутъ быть вполнѣ уподоблены различнымъ степенамъ естественного сна. Внушенія въ состояніи гипноза суть ни что иное, какъ сновидѣнія, которыя являются въ головѣ усыпленного по желанію или внушенію со стороны усыпителя. Что касается методовъ гипнотизаціи, то способъ вызыванія гипноза психическимъ путемъ съ помощью внушенія для лечебныхъ цѣлей долженъ быть призванъ скорымъ и удобнымъ и потому заслуживающимъ предпочтенія передъ всѣми остальными. Если признавать гипнозъ за видоизмѣненіе естественного сна, то въ такомъ случаѣ, по

мнѣнію автора, и вопросъ о кажущемся вредѣ примѣненія гипноза съ лечебною цѣлью не долженъ представлять особеннаго значенія. Конечно, гипнозъ, какъ и всѣ вообще дѣйствительныя цѣлебныя средства, не является вполнѣ безразличнымъ, но во всякомъ случаѣ, при правильномъ и умѣломъ примѣненіи, онъ не приноситъ и того вреда, въ который иныхъ лица такъ легко вѣрятъ; между тѣмъ польза его во многихъ случаяхъ несомнѣнна. Что касается вліянія гипнотическихъ внушеній на различныя функции организма, то въ этомъ отношеніи большую роль играетъ не только степень вызываемаго гипноза, но и индивидуальность гипнотизируемаго лица. На основаніи своихъ личныхъ наблюдений авторъ заявляетъ, что гипнотическая внушенія оказываютъ рѣшительное вліяніе на весьма многія нервныя разстройства, не обусловленныя органическими пораженіями, какъ то: конвульсивные истерические и иные припадки, истерические параличи и контрактуры, заиканіе, особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда оно является симптомомъ истеріи или неврастеніи, разнообразныя разстройства чувствительности, головныя боли, нервныя разстройства сердцебіепія и дыханія, ночное недержаніе мочи, припадки соннамбулизма, бессоницу, разстройства въ отдѣленіи мѣсячныхъ и др. Далѣе, внушенія въ гипнозѣ дѣйствуютъ крайне благотворно на различныя болѣзnenныя влечения, какъ то: пьянство, морфинизмъ и всѣ вообще виды наркоманіи, не исключая и привычного употребленія табаку. Изъ психическихъ разстройствъ могутъ быть излѣчивамы съ помощью гипнотическихъ внушеній навязчивыя идеи и различные виды патологического страха. Нужно замѣтить при этомъ, что гипнозу доступны также и различныя органическія пораженія нервной системы; но здѣсь вліяніе гипноза условное: почти при всякомъ органическомъ заболѣваніи нервной системы имѣются разстройства, обусловленныя сопутствующими функциональными измѣненіями соседнихъ или болѣе удаленныхъ участковъ нервной ткани, имѣющими въ основѣ своей болѣе или менѣе временные или, по крайней мѣрѣ, нестойкія нарушенія кровообращенія и питанія,—вотъ этимъ самымъ и дается возможность нѣкотораго вліянія гипнотическихъ внушеній на первыя болѣзни органическаго происхожденія. Что касается средствъ, наиболѣе вѣрно способствующихъ получению глубокихъ степеней гипноза, то въ этомъ отношеніи предварительные пріемы хлорала, сульфонала и

др., по наблюдениямъ автора, существенно содѣйствуютъ вызванію и отчасти усиленію гипнотического сна.

Б. Воротынскій.

Д-ръ *П. Б. Никитинъ*. Къ вопросу о призрѣніи эпилептиковъ и идіотовъ.—Изв. Моск. Гор. Думы. Апрѣль, 1900.

Настоящая брошюра представляетъ собою докладъ, читанный въ Обществѣ психіатровъ въ Москвѣ. Давши краткій обзоръ того, что сдѣлано за послѣднее время относительно призрѣнія идіотовъ и эпилептиковъ въ Западной Европѣ, авторъ переходитъ затѣмъ къ описанію того положенія, въ которомъ находятся эти несчастные больные у насъ. Изъ специальныхъ заведеній, существующихъ у насъ въ Россіи, первое „лечебно-педагогическое заведеніе для страдающихъ припадками, малоспособныхъ, слабоумныхъ и идіотовъ“ было основано въ Ригѣ д-ромъ Плацъ въ 1854 году. Въ 1882 г. въ Петербургѣ основалъ свое врачебно-воспитательное заведеніе д-ръ Малляревскій. Въ 1885 г. на „Удѣльной“ близъ Петербурга было открыто отдѣленіе для идіотовъ обоего пола на 50 человѣкъ; на „Удѣльной“ же находится пріютъ Петербургскаго Евангелическаго Общества для идіотовъ (20 мальч. и 20 дев.). Въ 1894 году, въ Петербургѣ, архимандритъ Игнатій основалъ пріютъ для эпилептиковъ во имя „Царицы Небесной“, въ которомъ призрѣвается 48 чел. Въ Воронежѣ и Митавѣ существуютъ небольшіе пріюты для идіотовъ. Въ Москвѣ имѣется пріютъ для идіотовъ и эпилептиковъ на 40 чел., существующій на благотворительныя средства. Кроме того въ Москвѣ, при Троицкой больницѣ для хронически-больныхъ женщинъ, существуетъ отдѣленіе для эпилептичекъ всѣхъ возрастовъ, начиная съ 12 лѣтъ. Наконецъ, при Московской Земской психіатрической больнице въ с. Мещерскомъ содержится 10 идіотовъ-дѣтей на пожертвованный капиталъ. Вотъ то немногое, что сдѣлано въ Россіи для призрѣнія идіотовъ и эпилептиковъ. А между тѣмъ число этихъ несчастныхъ у насъ очень велико. По статистикѣ В. И. Яковенко для Московской губ. (кромѣ г. Москвы) на 10 тыс. населенія приходится 125 тупоумныхъ, идіотовъ и эпилептиковъ. Почти къ такимъ же результатамъ пришли д-ръ Бѣляковъ и д-ръ Кащенко, которые пытались добыть подобная же статистиче-